

第九回 青山有幸埋忠骨 英雄祠內祀英魂

吉慶圍和連環鐵門，可能你曾經參觀過，或者也曾聽過它的故事，知道它背後隱藏著的辛酸。但是除了吉慶圍牆上遺下的痕跡，和那一對飽歷風霜的連環門外，它還有一段鮮為人知的淒涼往事！



英雄祠內的神位

1899年英軍以武力進攻吉慶圍，鄉民負隅抵抗，英軍以炸藥轟開連環門，牆崩屋塌，數以百計的鄉民為保衛家園而壯烈犧牲，但由於鄉民的忠厚怕事，對這一件慘痛的往事隱藏不提。但對於這些愛圍守土的志士，錦田的鄉民卻從沒有忘記。

步出吉慶圍，往元朗方向前行不遠，橫過斑馬線，到達蒙養學校，沿車路入北圍村，往日有所「英雄祠」，這間小屋大門常關、屋瓦殘缺，既無牌匾，又無碑記。但裡面供奉了兩個神位，一黑一白，代表鄧姓和外姓，以紀念當年英軍武裝接管新界，在吉慶圍犧牲的鄉民義士。

時至今日，一所新建的「友鄰堂」已在當年小屋的位置上建成，三層高的祠堂，替代了舊日的殘垣敗瓦，祠堂地下正中，設有神檯，上面供奉三面藍底金字的神位。神檯的兩傍寫有對聯：「英烈勇忠煥然千古；雄豪顯赫胡不萬年」。橫題「厥靈厥聲」。居中的神位上寫著「南陽鄧氏諸位志士之神位」，右邊神位寫有「別鄉親朋諸位志士之神位；本鄉異姓諸位志士之神位」；左面神位寫有「南陽鄧母諸位烈婦之神位；本鄉異姓諸位烈婦之神位」。每天早晚，都有專人在神位前供奉清香，以示悼念。當你路過友鄰堂時，如果大門敞開，又徵得看守人同意，就可以入內參觀。

離開友鄰堂之後，沿車路向北行，步過水頭及水尾兩村；進入與水頭村北接雞公山下的逢吉鄉。逢吉鄉中有一間寺廟「妙覺園」。妙覺園於三十年代由鄧氏族人興建。園傍的大花園，老樹婆娑，一片清幽。園後的曠地有一個大墳，墳前橫題「西方極樂」；中問題書「義塚」；兩傍對聯分為「早達三摩地；高超六欲天」。塚前有一個鐵香案，鑄有「同福堂」三個字。



逢吉鄉的義塚

1899年英軍以重炮攻破吉慶圍，護圍守土犧牲的志士，肉葬於雞公山下，淒涼孤寂。直到1934年，同福堂才建此義塚，將骸骨安葬。

前往逢吉鄉妙覺園的路徑，除如前述外，還可以在元朗乘坐路經逢吉鄉的專線小巴，在逢吉鄉下車，向村民詢問前往妙覺園的方向。到達妙覺園後，向看園的老人家道明來意後，就可以入內一看究竟。

追尋香港歷史，除了吉慶圍連環門的過去外，千萬不要忽略了英雄祠和妙覺園義塚的傷心往事。